

一揉一按,捏就百态人生

天台非遗“捏糕花”传承人刘存昶倾注匠心练就绝技

记者程雪报道 千年之前,天台山隐僧“和合二仙”发生了一段对话。寒山问曰:“世间有人谤我、欺我、辱我……该如何处之乎?”拾得答曰:“只需忍他、让他……再待几年,你且看他。”

千年之后,这番关于处世之道的对话场景,被天台县非遗“捏糕花”传承人刘存昶通过灵巧的双手再次呈现出来,面粉化作骨肉,水彩勾勒容颜,几番雕琢、几经刻塑后,“和合二仙”的对话场景栩栩再现。

除了非遗传承人,刘存昶还有一个身份是天台温泉山庄的厨师长。这两个看似“八竿子打不着”的事情,被他完美地融合在一起:捏糕花艺术让他的餐饮摆盘艺术更上一层楼,而他的菜肴中随处可见“捏糕花”手法的影子。

书法和捏糕花功底成就“天台第一雕”

刘存昶是个80后,小时候家里经营一间年糕加工厂。在他记忆里,父辈们用糯软的年糕捏成各种动物、花朵、物品摆件的形状,这源自天台捏糕花手艺。

父亲十分注重刘存昶的文学艺术培养,从小为他请了书画老师,这也让他小小年纪就精通书法、山水画、人物画等。

长时间受艺术熏陶的刘存昶,并没有走文艺青年路线,却因受当厨师的哥哥影响,对餐饮产生了浓厚的兴趣。16岁那年决意进入一家酒店学习厨艺。



刘存昶正在塑制作品“事事如意”。记者杜成敏 摄



“和合二仙”糕花作品(图片由刘存昶提供)。

食品雕刻,是烹饪技术的一部分。也许自幼学习书法的缘故,让刘存昶对食品雕刻格外有灵气。最初,他只是在苹果、梨等水果上刻“欢迎光临”等艺术字。

刻字不过是食品雕刻的“入门砖”而已,真正的食品雕刻艺术博大精深,刘存昶不断地探索其中奥妙。

“我时常想起,小时候在年糕厂,爷爷可以把年糕捏成活灵活现的十二生肖,当时特别受欢迎。”刘存昶便学着爷爷的样子,开始尝试着使用根、茎、叶、瓜、果等烹饪原料,雕刻成植物、人物、花卉、风光建筑等。

随着技术的提升,在天台县每年举办的水果节活动和厨师节活动中,刘存昶的菜品色香味俱全,尤其

以雕刻见长,被誉为“天台第一雕”。

精美作品成为宴席靓丽风景

传统的捏糕花手艺使用的原料是糯米粉,捏好的作品欣赏完放在炭火上烤过,吃起来外脆里糯。

不过,它也有一个弊端——过一段时间,年糕就会裂开,即便看着好、吃着香,但放不久。

想要把握捏糕花手艺融入到食品雕刻当中,最需要解决的问题就是保存期。为此,刘存昶不断调试、改良工艺,终于研发出以糯米粉为主的复合性材料,可以让作品永久性存放。

技术问题解决了,刘存昶开始追求艺术造诣上的提升。

在不同地方,流传着类似捏糕

花的手艺,比如北方的面塑和福建的瓷塑艺术。为了学习百家之长,刘存昶特意去北方讨教曹州派面塑和泥人张彩塑的技艺,又赶往福建德化窑探究其白瓷塑像的真谛。

转了一圈回来的刘存昶,开始在提升捏糕花技术上下功夫,他以自身擅长的绘画,结合天台山当地的厉史文化,塑制了“和合二仙”、丰干禅师、济公活佛等儒释道传奇人物,以及铁皮石斛花、人参等逼真摆件。

每件作品的诞生,都经过绘画打稿、雕塑轮廓、刻画细节、渲染上色等步骤,完成时间少至一周,多则数月。

刘存昶的工作室“寒拾堂”收藏了其大大小小30余件作品,当然这只是很少的一部分,更多的作

品被搬上了餐桌,成了宴席中一道靓丽的风景。

传承非遗文化的“接力棒”

目前,刘存昶是天台温泉山庄的厨师长,也是台州市首席技师、首届“台州工匠”、台州市五一劳动奖章获得者、台州市非遗“十六会”宴席传承人、天台县旅游名家工作室领衔人、天台县非遗“捏糕花”传承人。

和很多工匠大师一样,刘存昶也有着如何传承古老手艺的焦虑。“我收了7名弟子,希望他们能够把这门手艺发扬光大。”刘存昶鼓励弟子们创新“捏糕花”,他常说,徒弟不见得一定要走师傅的“老路”,虽然自己喜爱并擅长雕塑古典人物,但希望弟子们尝试其他的可能,比如现代人物、花鸟鱼虫、自然风光。

刘存昶的梦想是能建设一个“天台山糕花人物艺术馆”,收录自己和弟子们,以及天台优秀捏糕花人的作品,打造成天台的一张“文化名片”,让来自五湖四海的游客更直观地了解捏糕花技艺和天台山历史文化。

每年,刘存昶都会带着弟子们举行七八次“校园行”,来到天台的小学,给孩子们免费上捏糕花课,教他们捏简单的小动物、花草。他们也会挑选几件自己的作品前去展示,“孩子是非遗传承的希望和未来,我很愿意分享天台山本土文化和捏糕花艺术,他们当中或许有人可以接过捏糕花艺术的‘接力棒’。”

从低保户到服务明星

杭州市民政局扶助困难职工重燃希望



刘师傅高兴地说:“我也过上了自力更生的日子。”

记者张浩星 通讯员方沁薇报道 “我的内心比任何时候都充满信心,生活一定会越来越好!”从双腿股骨头坏死到能直立行走,低保户刘师傅在经政府和社会的多元帮扶救助后,重新点燃了对美好生活的希望,他选择留在医院,发挥自己的长处,承担起各个科室的日常维修工作。最近,因工作表现优秀,他被评为2019年度第二季度行政后勤服务明星。

今年43岁的刘师傅,6年前在建德做一名修车工,一场疾病导致他一只眼睛失明,又因治疗中激素使用过量,导致双腿股骨头坏死,病痛使他无法正常生活,之前打工赚的钱也都花在了看病上,家中生活只能靠母亲一个月1000多元的遗属生活困难补贴勉强维持。更糟糕的是,保守治疗效果并不明显,随着病情越发严重,连止痛药都失去了作用,刘师傅每天只能躺在床上忍受疼痛的折磨。

建德寿昌镇民政助理员胡美萍回忆起当时的情况,“之前他还能走,到2017年的时候病情严重起来,打工都不能打了,考虑到实际困难,我们及时把他原来每月367元的差额低保保成了每月734元的全额低保,他去当地医院看过后说必须要手术,手术费用比较高。”

去年以来,杭州市民政局在全市开展“精准帮扶,爱心助行”专项救助活动,在联动杭州市下城区中西医结合医院、省天瑞健

警嫂蔡素娟一肩挑重担做好丈夫“大后方”:

“大家有你,小家有我”

通讯员黄军辉报道 “生活不是你向他低头,就是他向你低头。”这是蔡素娟最信奉的一句话。蔡素娟是台州广电网有限公司的业务骨干,也是两个孩子的妈妈,她还是一名警嫂,她的丈夫张永是一名驻京民警。

张永在基层派出所工作多年,积累了丰富的群众工作经验。2017年6月,小女儿生下来还未满月,张永就接到了驻京任务。

一边是领导指派的重要任务,一边是家里的牵挂,张永陷入两难,“我这一走就得两年,到时候家里的重担都落你一人身上了。”

正在坐月子的蔡素娟正是需要丈夫关怀与分担的时候,可看着两难的丈夫,她理解并全力支持,“你放心去吧,家里有我。”一句简单的话语打消了张永的顾

“女汉子”饶建华28年扎根项目一线:

“干就得干出个样来”

通讯员陈醒 见习记者邹伟峰报道 凌晨3点,一辆货车打破四周一片寂静,缓缓驶入中建三局第一建设有限公司杭州公司温州乐清正大项目工地地磅旁。“好了,好了,停!”随着一位戴白色安全帽大姐的喊停声,货车恰好停在地磅中心位置,“车上人员都下车,要空车过磅。”大姐边招手边喊道,她就是饶建华。

任劳任怨的“夜莺”

1991年4月,22岁的饶建华到工地报到时,班组里清一色都是男生,见到新来的是个小姑娘,有人打趣道:“你就是饶建华?我们看到你的名字,都以为是男生,怎么来一小姑娘!”

虽是开玩笑,饶建华心里却有些不服气:女生不比男生差!她在心里暗下决心,“要干出个样来!”

从此以后,饶建华一直憋着这股劲儿,对工作兢兢业业、一丝不苟,无论是深夜还是凌晨,饶建华都会把工作干好。2015年5月,杭州金茂悦项目正值外架大面积拆除阶段,现场场地有限,每天要退四五车钢管扣件,饶建华每天凌晨2点多起床过空车磅,“宁可自己起早一些、睡晚一些,也要把准备工作做在前面。”做事认真负责的饶建华不仅赢得了同事和领导的认可,也通过了组织的考验,2013年光荣地成为了一名党员。

尽职尽责的“管家”

1995年3月,饶建华从中建三局一公司原上海分公司分流至中建三局一公司钢结构分公司,从一名钢筋工转岗为一名材料员,正式成为项目上的一名管理人员,角色的转换更加激发了她的责任心和干事创业的热情。

在钢筋计量问题上,以往供应商通常选择按钢筋上悬挂的标记显示的重量来计算,这就导致仅单件钢筋就与实际重量有20公斤出入,部分供应商投机取巧,以此来牟利。饶建华发现这一“猫腻”后,决定堵住“漏洞”,提出按每米钢筋的理论重量来计算总重量,并多次和供应商沟通,常常争得面红耳赤。面对饶建华的据理力争和毫不妥协的供应商只能无奈让步。在她的努力下,仅这一计算方式的改变,乐清正大项目在钢筋材料上挽回10多万元的损失。

在乐清正大项目施工现场,因使用的扣件、钢管、模板等材料周转不及时,造成材料损坏和产生不必要的租赁费。饶建华号召同事们一起捡材料,让项目废料控制在0.8%以下,为项目大大节约了成本。

善学乐传的“饶姐”

工作28年来,饶建华历经了22个项目,从项目到机关、从工人到管理者,她积累了丰富的材料管理经验。无论在哪个岗位上,饶建华始终没有忘记刚入职时“一定要干出个样来”的初心。

2013年,中建三局一公司全面推行信息化管理,在基层一线工作了23年的饶建华主动申请到华东公司学习。2014年回到公司后,她积极推动项目材料系统的信息化应用工作。自此,只要饶建华所在的项目,材料板块信息化工作在分公司的考核中常常名列前茅。

“多年来,饶建华经手的物资资料完备详实,每一笔都有据可查;她还经常研究优化资料表单制作,很多好的做法被广泛应用于分公司其他项目,现在公司用的出门证、进场联系单、盘点表格等都是出自她的手。”中建三局一公司华东公司材料主管彭路谈到饶建华一项项实绩时赞不绝口。

这些年,饶建华又多了一个称呼——“饶姐”,她根据多年的管理经验,主持编制了《项目材料管理注意事项》,为年轻的材料管理人员解惑答疑、易学易懂的教学干货,获得青年员工点赞,从此“饶姐”的称呼就传开了。对于员工们来说,“饶姐”不仅是一个称呼,更是对饶建华爱岗敬业、乐于奉献的敬意。

用爱铺就平安回家路

金温铁路列车长耐心劝返两名离家出走少年



列车长李芳和乘警耐心劝说离家出走的少女。

通讯员李丽坪报道 一列列载

中,两名列车长还劝返了两名离家出走的少年。

劝返离家出走的女孩

背上行囊来一次说走就走的旅行,是当下流行的旅行模式。

10月4日,一名17岁的小姑娘就来了一场“说走就走”的旅行。由成都东开往温州的K1258次列车刚从恩施站开出,列车长李芳发现13号车厢乘务室门口,站着一位戴着黑色帽子将整张脸遮住的小女孩,出于职业本能,李芳察觉出一丝异样,主动上前和女孩多番交谈,女孩

却闭口不言。

无奈之下,列车长会同乘警将小女孩带到乘务室进行仔细询问。多番了解才知道女孩是高二在读生,成绩一直名列前茅,并且备受家人宠爱。面对即将到来的高三,父母的期望和自己的梦想不一致,小姑娘选择了离家出走。

李芳语重心长,悉心劝导,劝其应该采用更加适当的方式去解决问题。在征得女孩同意的情况下,他们将女孩送至早已等候在宜昌东站的父母身边。

劝导叛逆男孩迷途知返

无独有偶,10月4日,青岛北开往温州的K1052次列车收到一则消息:一名16岁男孩离家出走,并乘坐了本次列车。

得知这个消息后,列车长方丽珍当机立断组织突击查票,重点寻找这名男孩。国庆期间,车厢里旅客达1700余人,给查票带来了很大的难度,经过一个多小时的细致排查,终于在12号车厢发现了这名男孩。

得知父母十分担心他的情况下,男孩打通了家人的电话,但表示不愿意回家,并强势挂断了电话。

方丽珍为了缓解男孩的情绪,让列车员拿来了水和盒饭,一边和男孩唠家常,一边劝阻男孩的父母暂时不要联系男孩,并表示一定会照顾好他的安全,让男孩父母放下心来。

经过一夜的疏导和劝慰,男孩最终同意回家,并在金华南站见到了父母。其间,列车长给了男孩自己的手机号码,并再三叮嘱他有了心事随时可以找她倾诉。

里面装着大大小小的工具,还装着服务百姓的初心

杭州公交工匠伍克军有个“百宝箱”

记者胡翀报道 公交司机伍克军的手机里至今都珍藏着一张

当兵时的老照片——身姿矫健、目光犀利,再配上一身绿军装显得格外神气。“部队的锻炼,让人终身受益。”如今的伍克军身形已经圆润了不少,但在部队时学到的细致严谨的作风却始终没变。

今年48岁的伍克军,是杭州公交集团有限公司第五汽车分公司二车队94路公交车的驾驶员。前不久,他刚被集团公司评为2018年度公交集团公司工匠。在这个有着万名职工的大企业里,获此殊荣的司机仅有6人。这份沉甸甸的荣誉对伍克军来说,显得弥足珍贵。

坦克兵出身的伍克军,干过

车工,当过钳工,开过长途大巴,

最终进入了公交系统,一干就是17年。伍克军说,自己热爱这份工作。“他很厉害,17年开了60万公里,无违章、无事故、无投诉。”二车队队长邵佳玲的话恰恰印证了伍克军对这份工作的热爱。

对于伍克军来说,朝夕相处的公交车更像是工作中的伴侣,一起一停一个声响,脾气秉性烂熟于心。熟悉伍克军的人都知道,他有一个工具箱,也是他的“百宝箱”。这个“百宝箱”装的不仅仅是工具,更有服务好百姓的初心和决心。

今年夏天,伍克军正在带徒弟开车,不料遇到了暴雨天气,车辆的雨刷哪怕开到最快挡都来不及刷干净车窗上的雨水。就在

了。“我赶紧让徒弟关雨刷开关,却还是晚了一步。”伍克军说,“电阻一下变大,没及时处理的话,保险丝就会烧断。”当徒弟还没反应过来时,伍克军已经冲到车外,把脱位的雨刷恢复原位。

回到车上,伍克军告诉徒弟,这种情况得更换保险丝。首先得从密密麻麻的保险丝中找到控制雨刷的那一组,找到之后要用特殊的工具将损坏的保险丝拔出,将新的保险丝换上。别看只有找到、拔出、更换简简单单的三个步骤,没有工具,没有备用保险丝,这么大的雨根本没法开车,只能干等救援。

其实,每个公交车司机随身都备有一个工具包,但里面只有螺丝刀、鲤鱼钳、扳手等6样常用

工具,没有备用的保险丝,也没有插拔这种微小保险丝的专用工具。可徒弟惊奇地发现,师傅伍克军的工具包简直就是“百宝箱”,不但有保险丝,还有尖嘴钳。没几分钟,故障就解决了。

“你不知道保险丝控制哪块电器,可以用手机拍个保险丝盒的照片,然后去使用手册上对照,记在心里。”伍克军耐心地把排除故障的方法传授给徒弟。伍克军的“百宝箱”总是在不断地充实中。一次,他开公交车途中遇到传动轴脱落的情况,车辆瞬间就失去了动力。传动轴连接驱动装置总共8颗螺丝,最终伍克军只找回了2颗,于是他用仅有的2颗螺丝,将传动轴与驱动装置暂时固定住,将乘客顺利送达后,再将

车送去修理厂修理。“这样就不用等在路边叫救援了,能够确保运营顺畅。”伍克军说。但伍克军把这件事一直放在心上,之后,他专门找到了配件商店,配了几枚传动轴的专用螺丝,并准备了一截粗铁丝,一并放进工具包里。像尖嘴钳这样的工具虽然不常用,但伍克军发现,一些旧的公交车保险丝容易短路,要更换的话,间隙太小,手伸不进,工具包里配的鲤鱼钳也伸不进,这个时候,尖嘴钳就能派上大用场。于是他把尖嘴钳也放进工具包里。就这样,伍克军“百宝箱”里的东西越来越丰富,“平时多留心,多准备,就能在需要的时候派上用场,少一分钟停在路上,就能多一分钟服务好群众。”伍克军说。